

篮球世界杯八强出炉,美国、法国、塞尔维亚三强争夺一张决赛门票

边线失误和争议判罚制造“魔鬼半区”

■本报记者 谢笑添

最后时刻的边线发球失误,似乎已成为本届篮球世界杯戏剧性的主题,改写着一支又一支球队的命运,就连卫冕冠军美国男篮也受到牵连。只不过,这一切的始作俑者并不来自美国,而是长期在NBA效力的澳大利亚后卫米尔斯——在与法国一役最后4.4秒,米尔斯在本队手握一分微弱领先的情况下飞身抢断法国队的边线球,彻底断送了欧洲劲旅反扑的希望。在此之前,法澳两强均四战全胜,澳大利亚队凭借这场胜利一举拿下L组头名,更重要的是,失利者法国队将在四分之一决赛迎战美国。

即便是役以100比98战胜法国队,也鲜有人认为澳大利亚队的实力更胜一筹,毕竟他们从未如欧洲对手那样被视作潜在的冠军竞争者。“高卢雄鸡”的运动能力更强,内有堪称国际篮联防守端第一内线的戈贝尔压阵,外线则依靠

身为欧洲最佳攻击手之一的富尼耶。美国队等来的噩耗不止于此,在约基奇因咆哮裁判被驱逐后,头号争冠热门塞尔维亚队前天意外负于老迈的西班牙队,阴差阳错地落入美国队所在半区。本被认为将在决赛碰面的美澳两强,很可能在半决赛就提前上演火星撞地球,但前提是,这支星光黯淡的美国男篮能经受住法国人的考验。相较之下,塞尔维亚的八强战对手则弱了不少一个档次——作为南美老牌强队,阿根廷全胜晋级多少得益于分组有利。更重要的是,即将步入不惑之龄的斯科拉仍扮演着阿根廷队绝对核心的角色,其阵容之老迈可想而知。

决定本届赛事八强对阵的关键词除了“边线球”,还有争议判罚。米尔斯的神奇之手为澳大利亚队争取到了或许是八强中实力最弱的对手——捷克男篮,第一次出战世界杯(含世锦赛)的中欧球队能闯入四分之一决赛,多少得感谢与希腊一役末节中段的那次判罚。在希捷之

战赛前,捷克人的胜场数与净胜分同时领先,希腊队必须以12分以上优势击败捷克,才能挤走对手晋级。而作为本届世界杯最大牌球星,NBA新科常规赛MVP(最有价值球员)阿德托昆博就是希腊人的底气所在。然而末节还剩5分32秒时,“字母哥”在被吹罚进攻犯规后五犯离场,改变了这支老牌劲旅的命运。当时希腊队还手握10分领先,但头号球星离场后,希腊队最终以84比77取胜,遗憾地与世界杯告别,目送对手挺进八强。

这次争议吹罚直接牵扯出了外界关于NBA与国际篮联规则的比较,NBA规则更鼓励进攻,防守者需在持球队员起步时就占据位置且保持不动;而在国际篮联的规则下,防守者只需在双方发生身体对抗时率先占据位置即可被视为合法防守。这也就是为何裁判认定捷克队内线一路横移的防守并不违法,但问题是,国际篮联规则关于合法防守的认定中还有另一要点:防守者需直面持球人。

而制造出这次进攻犯规的捷克中锋一路侧身的动作显然与之不符,但“字母哥”的第五次犯规已成既定事实。

这并非第二阶段小组赛唯一的争议吹罚,相比之下,立陶宛人更为不幸。此前与法国的关键之战,这支东欧传统强队在末节还剩30.8秒时本可扳平比分的罚球,被法国内线戈贝尔拍出,当值裁判却并未对这一毫无争议的干扰球行为作出反应,法国队则顺势打出快攻锁定胜局,断送了立陶宛人的八强前程。正是因为这一误判的深远影响,立陶宛队主教练赛后数度爆粗口,球员们则大多失落地坐在场边,久久不愿离去。尽管当值主裁遭国际篮联禁赛,不会再参加本届赛事的执法,但一切已于事无补。

立陶宛与希腊的出局令人扼腕,而波兰挤上世界杯八强的末班车则多少令人有些意外。在两大内线戈塔特、兰佩均未参加本届赛事的情况下,波兰队除了惨败于实力远高于自己的阿根廷队外,

拿下了所有应该赢下的胜利,尤其是第二阶段小组赛首轮5分险胜俄罗斯一役,直接锁定八强名额。从某种程度上而言,波兰有多成功,中国球迷就有多痛心。从本届赛事排名垫底的科特迪瓦,到欧洲诸强中相对较弱的俄罗斯,在外界原本的认知中,这条顺畅的道路本该属于中国男篮,而一切似乎又回到了最初的那个话题——“关键时刻的边线球失误”。如果不是那三次荒唐走板的传球,中国队的命运或许本不该如此,但如今再来讨论这些已无意义。只不过,波兰队的好运也基本到此为止了,他们在四分之一决赛的对手是老迈又老辣的西班牙队。诚然这支前世锦赛冠军阵中如今已不见大加索尔、米罗蒂奇与伊巴卡等球星,但面对不可一世的塞尔维亚队的那场胜利足以说明一切。若不出意外,决赛的一支球队很可能将从西班牙和澳大利亚之间产生,而塞尔维亚、法国、美国则需为另一名额缠斗。

斯诺克上海大师赛首日爆冷 业余球员张翼淘汰卡特

本报讯(记者吴雨伦)斯诺克比赛不缺冷门,但几乎没人想到,2019年斯诺克上海大师赛首个比赛日的最大冷门,居然由一位业余选手制造。从业余斯诺克大师赛突围获得外卡资格的业余选手张翼,昨天在首轮以6比3淘汰世界排名第16位的卡特,他将在第二轮对阵卫冕冠军奥沙利文。

赛前的赔率显示,卡特的获胜赔率低至1.02,张翼则高达26。在外界几乎一致认为自己不可能赢球的情况下,25岁的张翼创造了奇迹。其实,卡特的状态并不算糟糕,他在首局就轰出单杆117分,第三局又打出单杆80分零封张翼,取得2比1的比分领先。但张翼稳扎稳打,第五局以3比2反超大比分后完全掌控了比赛,以6比3爆出自上海大师赛第一大冷门。

张翼从14岁起就开始接触斯诺克,在父亲的支持下接受了专业训练,以青少年选手的身份参加过数年中巡赛,但因成绩不太理想,他在19岁时选择放弃斯诺克运动,“我十几岁时喜欢亨德利与丁俊晖,也一直梦想可以站上世界舞台。但是打了几年中巡赛后,发现自己可能没有那么高的天赋,就放弃了台球。”从去年起,张翼开始参加业余大师赛,时隔六年重摸球杆。今年带着向朋友借来的球杆一路赢球夺得冠军,张翼已经收获了一大惊喜,而如今,战胜世界前16位的高手,更将成为他斯诺克生涯的辉煌一笔。

19岁的中国职业选手颜丙涛则在一度以5比4拿到赛点的有利局势下,遗憾地以5比6遭霍金斯逆转。距离击败名将咫尺之遥,颜丙涛在失利后冷静看待自己的表现:“我用这场比赛检验了自己与顶尖选手的实力差距。”另两位中国选手吕昊天与吴宜泽均以1比6落败,无缘晋级下一轮。

中国壁球公开赛落幕

埃及选手包揽男女冠军

本报讯(记者谢笑添)既是在海外深受白领阶层喜爱的时尚运动,又是沪上景观体育赛事代表,刚刚过去的这个周末,2019年摩根大通中国壁球公开赛在上海半岛酒店落幕。这是该赛事连续第二年作为“PSA世界巡回赛金牌赛事”亮相,本站比赛也被指定为新赛季世界巡回赛的开场大戏,吸引了包括男女世界第一在内的众多顶尖选手前来参赛。

本届赛事,埃及选手表现强势,不仅占据男子组四强中的三席,更包揽女子组全部半决赛席位。男子组决赛,曾在2016年夺得中国壁球公开赛冠军的埃及选手艾尔舒巴基一改慢热习惯,以3比1击败赛会头号种子法拉格夺冠。女子组方面,埃及新星塔伊布苦战五局,以3比2险胜卫冕冠军韦里里,职业生涯首夺中国公开赛冠军。

五年前,在中国职业壁球协会、国家体育总局小球运动管理中心、上海市体育局、黄浦区人民政府和黄浦区体育局的大力支持下,盛力世家将壁球这项已在伦敦、纽约、开罗、东京等国际大都市蓬勃开展的精英运动带到上海,从此生根发芽,此后每一年的金秋时节,都会有一个属于上海的壁球之夜。这不仅有助于开拓中国壁球市场,也为本土选手提供了与世界顶尖选手切磋的舞台。本届赛事男子组比赛,持外卡参赛的中国选手周志毅迎来了在中国公开赛的首秀。尽管实力与经验的悬殊差距使他首轮出局,但这段经历却开拓了他的视野,对于其未来的职业生涯大有裨益。

体彩助力体育强国建设

本报讯 近日,国务院办公厅发布《体育强国建设纲要》(以下简称《纲要》),进一步明确体育事业在全面建设社会主义现代化国家新征程中起到的重要作用,以及发展体育运动在国家发展中的战略地位。今年是中国体育彩票全国统一发行25周年,中国体彩不断推动全民健身与全民健康深度融合,满足人民对美好生活的需要,为体育强国和全民健身国家战略做出了积极贡献。

《纲要》要求,扩大彩票公益金资助全民健身赛事活动办赛主体的范围。作为“全民健身计划”实施的有力支持者,体彩公益金一直是该计划的重要资金来源。2014年至2018年,国家体育总局投入超过108亿元本级体彩公益金,用于支持群众体育工作。其中,超过88亿元用于援建全民健身场地设施和捐赠体育健身器材,占总金额的81.48%。目前,超过16万条体彩健身路径遍布城乡,“15分钟健身圈”的分布越来越密集。

同时,《纲要》要求做好2020年东京奥运会、残奥会和2022年北京冬奥会、冬残奥会备战参赛工作。1995年,随着《奥运争光计划》的颁布,国家体育总局每年拿出本级体彩公益金的40%用于该计划的实施,仅2018年,就投入了近9亿元支持竞技体育工作。2011年至2018年,国家体育总局本级体彩公益金对竞技体育的投入达33.7亿元。奥运赛场上飘扬的国旗背后,是体彩公益金的默默支持。25年来,中国体育彩票已累计筹集公益金逾4900亿元,从城市到乡村,从健身路径到奥运赛场,体彩一直与健康相伴,与美好同行。(吴诗萌)

美网决赛险胜,夺得个人第19个大满贯男单冠军头衔

费德勒,纳达尔只差你一个身位了



四夺美网冠军,捧起职业生涯第19座大满贯奖杯,以“硬汉”著称的纳达尔流下热泪。视觉中国

■本报记者 吴雨伦

美网男单颁奖仪式,当现场大屏幕以播放照片的形式回顾着纳达尔19座大满贯冠军的历程时,以“硬汉”著称的西班牙斗士不禁流下了热泪。画面最终定格于今年在法拉盛公园的胜利时刻,纳达尔双手掩面,埋下头试图控制自己难以平复的情绪。在北京时间昨天上午结束的美网男单决赛中,纳达尔耗时近五小时以3比2战胜俄罗斯新星梅德韦杰夫,第四次捧起美网冠军奖杯。至此,纳达尔已揽下19个大满贯男单冠军头衔,距离追平费德勒的20座纪录仅一步之遥。

纳达尔赛后坦言,泪流满面是因为看着自己一路走来的历程,想到了过去那些年所经历的伤病与困难。当西班牙人以弱冠之年于红土赛场横空出世时,就有专家预言,纳达尔这种搏命式打法会令他伤病缠身,可能撑不到30岁就会退役。而如今,已经33岁的纳达尔不仅在30岁后五次捧得大满贯,更是凭借这个美网冠军一举超越费德勒与德约科维奇,成为30岁后夺得大满贯冠军数量最多的球员。本赛季,纳达尔在四大满贯中全部打入四强——澳网亚军,法网问鼎,温网半决赛负于费德勒,如今又登顶美网,这足以说明他的状态没有下滑,依然是这个世界上顶尖的选手之一。

本届美网前,费德勒、纳达尔和德约科维奇的大满贯数量分别为20、18和16个,因此关于“史上最伟大球员”的竞争也变得愈发激烈。纳达尔在美网笑到最后,不仅拉开了与身后追兵德约科维奇的差距,也将与费德勒的距离缩小到最微弱的差距。纳达尔何时能追平费德勒,成为外界最关心的话题。以费德勒目前的身体状况及选择性出战,以纳达尔在罗兰·加洛斯的统治力,明年法网或将成为“平局”诞生的最好机会。而谈及与费德勒的大满贯数量之争,纳达尔的一番话却让外人体会到胜负以外更为深远的意境:“网球运动本身比大满贯更宏大。我不只是为夺冠而刻苦训练,别人更多而更加开心。”

无论这场关于“史上最伟大球员”的竞争最终写下怎样的结局,不可否认的是,这是网球史上最好的时代。

两年前当费德勒领先纳达尔五个大满贯时,人们一度以为这场竞争已经盖棺定论。然而仅仅两年后,纳达尔后来居上的逆袭好戏正在上演,更年轻

一些的德约科维奇也在积聚能量,这正是“三巨头”的魅力所在——他们总将彼此推向极限,不到最后时刻,谁都无法猜到最后的胜者。

时隔18年重返马累出战马尔代夫,国足今晚开启第12次冲击世界杯征程

里皮能否像米卢一样神奇

■本报记者 陈海翔

2001年4月28日,中国男足在韩日世界杯预选赛亚洲区第一阶段小组赛中客场1比0击败马尔代夫,尽管两战马尔代夫的表现都遭到了舆论的批评(主场虽然10比1大胜,但被对手攻入一球),但那支由米卢蒂诺维奇率领的国足顺利晋级十强赛,并最终完成了中国足球史上唯一一次晋级世界杯决赛圈的壮举。此后18年,中国男足虽然与马尔代夫有过交手,但再也没有前往马累踢过比赛,直至今晚球队在“千岛之国”开启卡塔尔世界杯亚洲区预选赛四十强赛的首战。与米卢相比,里皮在履历和能力方面均高出一截,伴随着数位归化球员加盟,“银狐”麾下球队的整体实力与以往相比也有明显提升,但里皮能否如米卢那样拥有“神奇”属性,用再一次晋级世界杯决赛圈而将自己的名字载入中国足球史册,却还需要时间来给出答案。

“这是我们四十强赛的第一场比赛,球队的目标非常明确,那就是打入此后的十二强赛。”在昨晚进行的赛前发布会上,里皮非常明确地喊出了必胜的目标,“我们需要拿下这三分,并不因为对手是马尔代夫队才这么说,不管对手是谁,我们都要拿下胜利。”

中国男足于当地时间9月8日中午抵达马累,随后球队经过简单休整便赶赴球场进行了训练。尽管马尔代夫作为旅游圣地享誉全球,但国足在飞往马累前就定下了严格的队规,比如不得下海,不得前往酒店游泳池游泳,目的就



首次代表国足出战正式比赛的归化球员艾克森(右)极可能与武磊搭档锋线。东方IC

是为了保证队员不意外受伤,同时避免产生度假心态以致内心懈怠。“从这次集训一开始,教练组就一直和我们强调,国家队比赛有别于俱乐部,我们需要在思想上完成转变,用更积极的态度去面对每一个对手。”国足新任队长蒿俊闵表示,虽然马尔代夫的实力相对弱一些,但全队没人会掉以轻心,“大家都明白,穿上国家队的球衣就意味着责任

和使命,我们会全力以赴捍卫中国足球的荣誉。”

中马之战将于北京时间今晚11点开打,比赛的一大看点无疑就是归化球员艾克森极可能与武磊搭档组成锋线,考虑到马尔代夫队防空能力较弱,中锋杨旭也有可能进入首发阵容。在距离比赛鸣哨还有一天的情况下,里皮当然不会透露球队首发阵容,不过他表

示,自己并不担心艾克森和武磊的配合问题,“两人之前在上港队当了很长时间的队友,所以我们没有必要为他俩的默契和磨合担心,这不会有任何问题。”

根据亚足联的规定,四十强赛每场比赛每队的报名人数为23人,里皮此番带了24名球员前往马累,其中多出来的那个位置便属于老将郑智。其实在执教国足上一任期的末期,里皮就已